תקציר בסיסים- המרה מכל בסיס לבסיס עשרוני
בסיס עשרוני (10)
בחיי יום יום אנו משתמשים בספרות 0 עד 9 . בסיס זה המכיל את הספרות 0 עד 9 נקרא בסיס עשרוני מכיוון שהוא מכיל 10 ספרות : 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
לכל מיקום של סיפרה יש ערך . ( אחדות , עשרות , מאות , אלפים וכו')
	אחדות (  1=100 )
	עשרות (10=101 )
	מאות (100=102 )
	אלפים (1000=103 )

	4
	3
	7
	2


את המספר 2734 בבסיס עשרוני ניתן לפרק  באופן הבא:
1X4   +  10X3  +   100X7   +  1000X2
בצורה זו ניתן לפרק כל מספר בכל בסיס כאשר כמובן  בבסיס 10 ערך כל מיקום משתנה בכפולות של 10 וערך של כל בסיס אחר משתנה בכפולות של אותו בסיס .
מעבר מבסיס כלשהו לבסיס עשרוני.
בסיס בינארי ( 2)
בסיס זה מכיל את הספרות 0, 1 בלבד מכאן שמו בסיס 2 כי הוא מכיל רק שתי ספרות וכל מספר הוא שילוב של שתי הספרות הללו.
נבצע את אותה פעולת פירוק כמו שביצענו בבסיס 10 אך בבסיס 2  נבחין שערך מיקום הספרה הוא כפולות של 2.
דוגמא:  המספר     2( 110011) ניתן להמרה לבסיס 10 באופן הבא:
	1= 20
	2= 21
	4= 22
	8= 23
	16= 24
	32= 25

	1
	1
	0
	0
	1
	1


ערכו העשרוני של המספר הבינארי 2 (110011 ) ניתן לחישוב באופן הבא : 
20X1+ 21X1 + 22X0 + 23X0  + 24X 1 + 25X 1
אם נסכם את תוצאת המכפלות נקבל את הערך העשרוני של המספר הבינארי הרשום.
2(110011) =10 (32+16+2+1) =10 (51)
הסדרה המאפיינת ערך מיקום ספרה בבסיס הבינארי היא סדרה הנדסית שכל ערך מקום גדול מקודמו פי 2:
	1= 20
	2= 21
	4= 22
	8= 23
	16= 24
	32= 25
	64=26
	128= 27


ניתן להמשיך כמובן את הסדרה על פי מספר הספרות במספר הבינארי אותו צריך להמיר לבסיס עשרוני .
תירגול : מהו ערכם העשרוני של  המספרים הבינאריים הבאים :
	הערך העשרוני
	1= 20
	2= 21
	4= 22
	8= 23
	16= 24
	32= 25
	64=26
	128= 27

	128+16+2+1=147
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1

	32+8+4+2+1=46
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0

	32+16 = 48
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0


בסיס אוקטלי ( 8 )
בסיס זה מכיל את הספרות 0,1,2,3,4,5,6,7 . הבסיס האוקטלי נקרא גם בסיס 8 מכיוון שהוא מכיל 8 ספרות בלבד.
נבצע פעולת פירוק למספר בבסיס אוקטלי כפי שביצענו בבסיס העשרוני רק שכאן כמובן במקום 10 נרשום 8.
דוגמא : המספר 8(340 ) ניתן להמרה לבסיס עשרוני באופן הבא:
	1= 80
	8= 81
	64= 82

	0
	4
	3


ערכו של המספר 8(340 ) בבסיס 10 הוא:
0X80 + 4X81 +3X 82
אם נסכם את תוצאת המכפלות נקבל את הערך העשרוני של המספר האוקטלי:
8(340 )= 10 (64X 3 + 8 X 4 + 1X 0 )
8(340 )= 10 (224)
תירגול : רשום את ערכם העשרוני של המספרים בבסיס האוקטלי:
	ערך עשרוני
	1= 80
	8= 81
	64= 82

	16+0=16
	0
	2
	0

	64+48+4=116
	4
	6
	1

	40+8=48
	8
	5
	0


בסיס הקסדצימלי (16)
בסיס זה מכיל 16 ספרות . 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 ועוד 10=A , 11=B , 12=C , 13=D , 14= E , 15= F . נשים לב לעובדה שהחל מהמספר 10 אנו מבטאים את המספרים באותיות אנגלית .
נבצע פעולת פירוק למספר בבסיס הקסדצימלי כפי שביצענו בבסיס העשרוני רק שכאן כמובן במקום 10 נרשום 16.
דוגמא : המספר 16(A4 ) ניתן להמרה לבסיס עשרוני באופן הבא:
	1= 160
	16= 161

	A=10
	4


ערכו של המספר 16(A4 ) בבסיס 10 הוא:
10X160 + 4X161 
אם נסכם את תוצאת המכפלות נקבל את הערך העשרוני של המספר ההקסדצימלי:
16(A4 )= 10 (1X 10 + 16 X 4)
16(A4 )= 10 (74)
תירגול : רשום את ערכם העשרוני של המספרים בבסיס הקסדצימלי:
	ערך עשרוני
	1= 160
	16= 161
	256= 162

	32+0=32
	0
	2
	0

	256+96+4=356
	4
	6
	1

	80+8=88
	8
	5
	0


